
 كل ما تحتاج في هذا  ال محور 
  تعريف: (1

 F’(x)=f(x)هذا يعني أن:   Iعلى المجال  fأصلية للدالة  Fالدالة 

 

  :خواص الدوال الأصلية (2

 Iمستمرة على المجال  f: الدالة Iعلى المجال  fللدالة   Fشرط وجود دالة أصلية  •

 عدد حقيقي  kو  F(x)+k: غير منتهية أي Iعلى المجال  fعدد الدوال الأصلية للدالة  •

 I  :F’(x)=G’(x)أصليتان لنفس الدالة على المجال   Gو  Fالدالتان  •

  :الدوال الأصلية للدوال المألوفة (3
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 :الحساب التكاملي (4

 التكامل المحدود
∫ f(x)⁡dx = −

b

a

∫ f(x)⁡dx = [F(x)]a
b

a

b

= F(b) − F(a) 

 دالغير محدوالتكامل 
∫f(x)⁡dx = F(x) + k 

 علاقة شال
∫ f(x)⁡dx + ∫ f(x)⁡dx = ∫ f(x)⁡dx
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b

b
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المكاملة  

 بالتجزئة

 المحدودة
∫ U. V′dx = [U. V]a

b
b

a

−∫ U′. V⁡dx
b

a

 

 الغير محدودة
∫U. V′⁡dx = U. V − ∫U′. V⁡dx 

 القيمة المتوسطة على المجال
m =

1

b − a
∫ f(x)⁡dx
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 :حساب المساحات والحجوم (5

 التمثيل البياني لها Sالمساحات 
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S = ∫ −f(x)⁡dx
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S = ∫ f(x)⁡dx
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+∫ −f(x)⁡dx
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S = ∫ [f(x) − g(x)]⁡dx
b
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S = ∫ [f(x) − g(x)]⁡dx
c

a

+∫ [g(x) − f(x)]⁡dx
b

c

 

 



 التمثيل البياني لها Vالحجوم 

V = ∫ π[f(x)]²⁡dx
b

a

 

 
ua   :uaكل المساحات يجب أن تضرب في الوحدة  :ةملاحظ = ||i⃗||. ||j⃗|| 

  



 سلســـلة التماريــــن 
 في كل حالة من الحالات التالية:  fللدالة  Fعين الدوال الأصلية  التمرين الأول: 
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   :الثانيالتمرين 

f  دالة عددية ذات المجهولx  : حيثf(x) =
x3−8x2+22x−3

(x−3)²
 

 حيث: α,⁡β,⁡γ,⁡λعين الأعداد الحقيقية  (1

f(x) = αx + β +
γ

x − 3
+

λ

(x − 3)²
 

 x=4التي تنعدم من أجل   fللدالة  Fعين الدالة الأصلية  (2

 
  :الثالثالتمرين 

f  دالة عددية ذات المجهولx : حيث 

f(x) = (x2 − 3x + 1)e−x 

g(x)بـ:   Rالمعرفة على  gحيث الدالة  cو a ,bعين الأعداد الحقيقية  = (ax2 + bx + c)e−x   هي الدالة الأصلية

 fللدالة 
 

   التمرين الرابع:

 بالتكامل بالتجزئة الغير محدود في كل حالة من الحالات التالية:  fللدالة  Fعين الدوال الأصلية  (1

f(x) = xLn(x) 
f(x) = x². Ln(x) 
f(x) = Ln(x) 

f(x) = xsin(x) 
f(x) = x²cos⁡(x) 

f(x) = xex 

  4(Ln(x))في حالة  Fثم استنتج  3(Ln(x))و  ²(Ln(x))أحسب الدالة الأصلية لـ (2

 2] [5;على المجال  4(Ln(x)) أحسب مساحة (3

 أحسب المساحات التالية:  الخامس:التمرين 

S4 = ∫ (x + 1)ex
2+2xdx
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S5 = ∫
x2 − x + 1

x2 + 1
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S1 = ∫ tan⁡(x)dx

π
4
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S2 = ∫
x

√1 + x²
dx
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S3 = ∫ x√x2 + 1dx
1
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  التمرين السادس:

,o) ومتجانسالمستوي المنسوب إلى معلم متعامد  i⃗, j⃗) :نتعبر الدالتين المعرفتين كما يلي 

f(x) = √x − 1 

g(x) = x3 − 3x2 + 3x − 1 

y = −x 

 9Sإلى    1Sل من الموضحة في الشك الأحيازأحسب كل من  (1

 [2,2; 1]استنتج مساحة الحيز بين المنحنيين على المجال  (2

 0] [2,2;على المجال   g(C(أحسب مساحة المنحنى  (3

 1] [2;على المجال  f(C(أحسب حجم المنحنى  (4
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 التماريــــن   نتائـــج 
 الأول:التمريــن 

F(x) = ∫
2x + 3

(x2 + 3x + 8)²
⁡dx =

−1

x2 + 3x + 8
+ k 

F(x) = ∫1 − x +
x

(x2 + 1)3
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⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡= x −
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2
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1

4(x2 + 1)2
+ k 

F(x) = ∫
12x

√x2 + 1
⁡dx = 12√x2 + 1 + k 

F(x) = ∫ cos(2x) −
sin(x)

2
⁡dx 

⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡=
1

2
(sin2x + cos x) + k 

F(x) = ∫2x + 3 −
4

x + 1
+

2

(5x − 1)2
⁡dx 

⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡= x2 + 3x − 4Ln|x + 1| −
2

25x − 5
+ k 

F(x) = ∫x. ex²⁡dx =
1

2
ex² + k 

F(x) = ∫
ex

(ex + 1)²
⁡dx = −

1

ex + 1
+ k 

F(x) = ∫
1

x. Ln(x)
⁡dx = Ln|Ln(x)| + k 

F(x) = ∫ tan(x) dx = −Ln|cos⁡(x)| + k 

F(t) = ∫
et − e−t

et + e−t
⁡dt = Ln|et + e−t| + k 

 الثاني:التمريــن 
α = 1; ⁡β = −2; ⁡γ = 1; ⁡λ = 18  

F(x) =
x²

2
− 2x + Ln|x − 3| −

18

x − 3
+ k  

F(x) =
x²

2
− 2x + Ln|x − 3| −

18

x − 3
+ 18  

 الثالث:التمريــن 
𝑓(𝑥) = g′(x) ⇒ a = −1; b = 1; c = 0  
𝑔(𝑥) = (−x2 + x)e⁡−𝑥 

 :الرابعالتمريــن 

F(x) = ∫xsin(x)dx = sin(x) − x. cos⁡(x) 

F(x) = ∫x2 cos(x) dx 

⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡= (x2 − 2) sin(x) + 2x. cos(x) 

F(x) = ∫xex⁡dx = (x − 1)e𝑥 

 
 

= 0,12 + 0,23 = 0,35 
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S = ∫ [Ln(x)]4dx = 8,4
5

2

 

 الخامس:التمريــن 

S1 = ∫ tan⁡(x)dx

π
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= −[Ln|cosx|]0

π
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S5 = ∫
x2 − x + 1

x2 + 1
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2
Ln|x2 + 1|]
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 الســادس:التمريــن 

S1 = ∫ g(x)dx
2
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S2 = ∫ [f(x) − g(x)]dx
2

1

= 0,42 

S3 = ∫ [1 − f(x)]dx = 0,33
2

1

  

S4 = ∫ [g(x) − f(x)]dx
2,2

2

= 0,06 

S5 = ∫ [f(x) − 1]dx
2,2

2

= 9,69. 10−3 

S6 = ∫ [y − g(x)]dx
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S8 = ∫ [g(x) − y]dx = 0,4
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S9 = −∫ y⁡dx − ∫ g(x)dx = 0,05 + 0,05 = 0,1
1

0,32

0,32

0

 

 

∫ [f(x) − g(x)]dx
2

1

+∫ [g(x) − f(x)]dx
2,2
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= S2 + S4 = 0,48 
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V = ∫ π[f(x)]²⁡dx
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